

Strategie privind activitățile care vor fi derulate în sprijinul profesiei de auditor financiar

Dragi colegi auditori,

Stimați colegi, membri ai Camerei Auditorilor Financieri din România, am deosebită plăcere de a vă prezenta în cele ce urmează obiectivele pe care mi le propun pentru un nou mandat de membru al Consiliului CAFR.

Am avut onoarea de a fi aleasă pentru un prim mandat în perioada 2017-2020 și aș dori să duc mai departe proiectele începute și aflate în curs de derulare, ceea ce mă face să cred că dacă mă veți investi din nou cu încrederea dumneavoastră le voi putea finaliza, beneficiile acestora venind în sprijinul muncii dumneavoastră. În ultimii trei ani am depus toate eforturile să reprezint cât mai bine profesia de auditor financiar și organismul nostru profesional, atât pe plan intern, cât și pe plan internațional, aplicând procedurile interne în activitatea derulată în executivul Camerei.

Ca lector în cadrul programului de pregătire profesională al Camerei, am făcut parte din echipa care a întocmit suporturile de curs și a susținut cursuri de pregătire profesională continuă (în format online și clasic) în cadrul programului anual de pregătire profesională derulat de Cameră în anii 2018 și 2019. În cadrul susținerii cursurilor anuale dar și al altor evenimente interne (Conferința anuală, Congresul profesiei de auditor financiar din România, diferite întâlniri de lucru organizate de reprezentanțele regionale) am avut ocazia de a mă întâlni cu mulți dintre dumneavoastră și de a afla despre preocupările cu care vă confrunțați, încercând să comunic cât mai clar, în cadrul reuniunilor de Consiliu, interesele și nevoile pe care le întâmpinați.

Profesia noastră continuă să fie marcată de numărul mare de schimbări legislative, unele impuse pe plan extern (legislație UE care trebuie adaptată și preluată în legislația națională, standarde internaționale de audit emise de IFAC, etc.), altele pe plan intern (reglementări noi emise de autoritatea de supraveghere a auditului, aplicabile tuturor auditorilor și firmelor de audit din România, hotărâri emise de organismul profesional sau de alte autorități din domeniu cu impact asupra serviciilor oferite de auditorii financieri, precum legislația în domeniul combaterii spălării banilor), tocmai de aceea membrii CAFR trebuie să fie permanent la curent cu noile tendințe legislative în materie, să se adapteze și să fie pro-activi, pentru a putea să-și desfășoare munca de audit într-un mod etic, obiectiv și independent.

În cadrul evenimentelor interne și externe la care am avut onoarea să reprezint CAFR, am căutat permanent să pun bazele unor noi căi de cooperare și să transmit informații pertinente cu privire la specificul profesiei de auditor financiar din România și al sistemului financiar-contabil din țara noastră.

Am reprezentat Camera Auditorilor Financieri din România în cadrul grupurilor de lucru *Etică & Competență Profesională și Fiscalitate* ale Accountancy Europe, organizația internațională care reprezintă 51 asociații profesionale din Europa și care susține interesele acestora în dialog cu instituțiile Uniunii Europene. Astfel, am participat activ la reuniunile periodice ale acestor grupuri de lucru, încercând să descriu cât mai bine situația din România – în materie de legislație și practică, în încercarea găsirii unor soluții eficiente care să îmbunătățească legislația comunitară.

Vă supun atenției principalele linii strategice ale candidaturii mele, repartizate în planul **relațiilor interne** și al **relațiilor internaționale**, pe care intenționez să le pun în practică în perioada următoare, în cadrul unui nou mandat, având ca obiectiv permanent promovarea intereselor membrilor Camerei și dezvoltarea pieței de profil.

► Obiective strategice - relații interne

1. Dezvoltarea pieței de audit

Îmi propun continuarea discuțiilor deja inițiate și derulate de organele de conducere ale Camerei cu autoritățile de management a fondurilor europene, autorități care trebuie informate cu privire la beneficiile muncii auditorului financiar și valoarea adăugată pe care auditul financiar ar putea să o aducă în alocarea și decontarea acestora, aspect ce ar putea să genereze noi oportunități pentru dezvoltarea pieței de audit din România.

Implementarea la nivel national a legislației privind obligativitatea auditării situațiilor financiare ale SME reprezintă un obiectiv pentru noul mandat. Acest aspect ar putea să contribuie în mod semnificativ la dezvoltarea pieței de audit din România.

De asemenea, consider deosebit de util sprijinul acordat membrilor CAFR în materie de auditare a fondurilor europene, prin susținerea unor cursuri dedicate ca parte a programului anual de pregătire profesională continuă dar și a unor materiale publicate în acest domeniu.

2. O mai bună comunicare cu membrii CAFR

În mediul profesional actual, în care informația circulă aproape în timp real, în multe domenii, dialogul purtat de executivul și Consiliul CAFR cu membrii CAFR, persoane fizice și firme de audit trebuie permanent îmbunătățit, precum și mijloacele de comunicare. Un proiect amplu derulat de Consiliul CAFR care își încheie acum mandatul a constat în restructurarea site-ului www.cafr.ro care, practic, este o oglindă a activității Camerei Auditorilor Financiar din România. Noul site a fost lansat în anul 2019 într-un format mai dinamic, ajustându-se automat în funcție de device-ul media utilizat (tabletă, telefon, laptop, etc.)

În continuare consider că în linia de dezvoltare a comunicării cu membrii CAFR, un forum on-line dedicat auditorilor financiar prin intermediul căruia aceștia să își poată împărtăși unele practici sau să se poată sfătui unii cu alții pe diverse teme de aplicare a procedurilor și reglementărilor în materie de audit.

Consider că trebuie luat întotdeauna "pulsul" membrilor: prin continuarea întâlnirilor periodice cu aceștia, desfășurate la nivelul reprezentanțelor regionale ale CAFR, dar și a evenimentelor, seminariilor, consultărilor purtate cu membrii, realizate fie prin întâlniri directe sau dacă restricțiile aferente pandemiei COVID-19 o interzic, prin consultări electronice, poștă electronică, etc. Feedback-ul membrilor Camerei este esențial, atât în materie de modalitate de organizare a diferitelor evenimente profesionale cât și ca modalitate în care este perceput organismul profesional, serviciile prestate în interesul profesiei, organizarea programului anual de pregătire profesională continuă, derularea procesului de inspecție.

Un rol important în promovarea organismului profesional și a muncii auditorului financiar, îl au și platformele de comunicare online (i.e. LinkedIn, Facebook) prin intermediul cărora, auditorii financiar, membri ai Camerei, ar putea să fie informați cu ultimele noutăți în domeniul muncii de audit, cu ultimele noutăți în materie legislativă, precum și cele mai recente experiențe ale profesioniștilor în domeniul auditului financiar.

3. Construirea unei echipe de lucru, ASPAAS – CAFR, cu scopul reprezentării intereselor auditorilor

Ca organism profesional, CAFR urmărește aceleași obiective ca și ASPAAS, ambele entități urmărind să apere interesele membrilor săi și să contribuie la creșterea aprecierii profesiei de auditor în mediul de afaceri românesc, ajutându-l pe cel din urmă să conștientizeze că rezultatul muncii auditorului – raportul de audit – este un instrument de lucru necesar în asigurarea continuității afacerilor.

Consiliul Camerei trebuie să se asigure că dialogul cu ASPAAS este unul constructiv, care se bazează pe reglementările legale în vigoare (*Legea nr. 162/6 iunie 2017 privind auditul statutar al situațiilor financiare anuale și al situațiilor financiare anuale consolidate și de modificare a unor acte normative și OUG 75/1999 republicată, privind activitatea de audit financiar, cu modificările și completările ulterioare*) și astfel să se pună bazele unei comunicări interinstituționale în sprijinul membrilor comuni.

Camera trebuie să fie organismul profesional care împreună cu ASPAAS reprezintă vocea auditorilor și interesul acestora în mediul de afaceri.

Colaborarea dintre cele două organisme profesionale trebuie să fie în sensul adoptării și implementării legislației aplicabile profesiei de auditor, în conformitate cu directivele europene, respectând rigorile profesionale și interesele membrilor Camerei.

4. Adaptarea programului de pregătire profesională a auditorilor financiari, membri CAFR la necesitățile profesionale actuale

Programul de pregătire profesională continuă la care participă anual membrii Camerei trebuie actualizat și adaptat la nevoile pieței, în funcție de noua legislație aplicabilă și de nevoile/solicitările participanților. Mulți dintre aceștia solicită prezentarea unor aspecte practice și includerea de studii de caz sau aplicații practice ca parte a cursurilor și a suporturilor de curs, care conduc la o pregătire profesională dinamică și aplicată.

Modalitatea de organizare a programului anual de pregătire al CAFR are la bază Standardele Internaționale de Educație (IES) emise de Federația Internațională a Contabililor (IFAC), ca parte a obligațiilor asumate de Camera ca membru al IFAC și poate include aspecte de interes structurate în funcție de tipul de cursant (membrii activi și non-activi versus membri care urmează cursuri suplimentare în urma rezultatelor B, C, D obținute în urma inspecțiilor pentru asigurarea calității).

5. Întărirea digitalizării serviciilor oferite membrilor

Consider că domeniul digitalizării serviciilor CAFR trebuie întărit, urmând tendința generală de reducere a deplășărilor personale și de utilizare pe scară cât mai largă a programelor informatice, scăzând astfel timpul secundar alocat unei misiuni, sporind randamentul serviciilor oferite de către auditori. Procesul de depunere online a raportului anual de activitate/declarației anuale fără activitate și a documentelor anuale de pregătire profesională continuă de către auditorii financiari, membri CAFR trebuie să se realizeze online, Camera, prin compartimentele sale trebuind să asigure suportul tehnic necesar.

6. Relațiile de cooperare și parteneriat cu organismele profesionale interne

Este necesară promovarea intereselor membrilor CAFR în cadrul asociațiilor interne din care face parte organismul nostru profesional, precum Uniunea Profesiilor Liberale din România (UPLR), dar și prin parteneriatele derulate și acordurile de cooperare încheiate cu alte organisme profesionale similare (Camera Consultanților Fiscali, Asociația Națională a Evaluatorilor Autorizați din România, Autoritatea de Supraveghere Financiară, Curtea de Conturi, Oficiul Național de Prevenire și Combatere a Spălării Banilor, Asociația Română de Franciză, Camera de Comerț și Industrie a României) și cu mediul academic.

Mai mult, Camera trebuie să asigure relaționarea eficientă în interesul profesiei de auditor financiar și cu instituțiile statului (Ministerul Finanțelor Publice, Ministerul Fondurilor Europene).

► Obiective strategice - relații internaționale

7. Continuarea menținerii și consolidării calității de membru al Camerei în organisme internaționale reprezentative

Un obiectiv strategic al candidaturii mele constă în consolidarea reprezentării externe a Camerei Auditorilor Financieri din România în cadrul organizațiilor internaționale din care face parte - Federația Internațională a Contabililor (IFAC), Accountancy Europe, Proiectul Common Content, Asociația Internațională pentru Educație Contabilă și Cercetare (IAAER) și Federația Europeană a Contabililor și Auditorilor pentru IMM-uri (EFAA). Păstrarea calității de membru cu drepturi depline în cadrul acestor organizații de prestigiu crește vizibilitatea profesiei și aduce beneficii concrete membrilor, traduse prin accesul la publicații profesionale de interes care pot fi puse la dispoziția acestora, precum ghiduri, publicații de specialitate, studii pe teme de actualitate și îndrumări profesionale.

8. Consolidarea relațiilor bilaterale

Acordurile de colaborare încheiate de CAFR cu asociațiile profesionale similare din Marea Britanie (ICAEW și ACCA), Scoția (ICAS), Polonia, Ungaria, Lituania, Bulgaria, Federația Rusă (NIPA), Azerbaijan, Cipru și Republica Moldova trebuie continuate și materializate prin schimb de informații, organizarea de evenimente în sprijinul membrilor și chiar publicarea în comun a unor ghiduri profesionale – cum este publicarea în parteneriat cu Institutul Contabililor Autorizați din Scoția (ICAS) a Ghidului pentru un Audit de Calitate.

Închei exprimându-mi încrederea că liniile strategice expuse mai sus, ca parte a candidaturii mele, răspund nevoilor cu care se confruntă în practică membrii CAFR pe piața de profil din România, și nu numai, în această perioadă atipică, marcată de pandemia SARS-CoV-2 și îmi exprim dorința de a ne revedea cu bine, de îndată ce mediul socio-medical o va permite.

Cu stimă,

Florentina Șuşnea

Auditor financiar

